

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIX.—Número 7.444.

Director: DON JOSE ESTRAÑA

Lunes 13 de octubre de 1913.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

11 de octubre de 1913.

Salimos de un acontecimiento importante y ya estamos preparándonos para otro mayor.

Después de la venida del Presidente de la República francesa, la marcha del "Bomba". Ya lo sabéis, aficionados al espectáculo eminentemente nacional: el 19 de este mes se la corta el gran torero.

No se habla de otra cosa en Madrid. La prensa francesa, inglesa, italiana y hasta la española continúan haciendo sus comentarios sobre la visita de Poincaré y consecuencias más o menos probables. De ahí para abajo y en la esfera puramente nacional, todo se vuelve hablar de la corrida mencionada.

Desde que desaparecieron de los ruedos taurinos "Lagartijo I" y "Frascuelo" el único, no se había presenciado cosa igual. Estamos emocionadísimos.

¿Forman un "entrés" Francia, España e Inglaterra? ¿Vamos las tres naciones a conservar la paz del mundo? ¿Creeremos nosotros hasta ponernos al nivel de los pueblos más altos?

¿Qué importa eso!

"Bomba" por aquí, "Bomba" por allá, "Bomba" por acullá; venga "Bomba" y vaya "Bomba"! Metamos ruido, seamos anarquistas de luz y colores, cerremos nuestras tiendas como ese entusiasta que cerró la suya para celebrar la herida y el triunfo de "Cocherito de Bilbao".

Pero no hemos "hablado" bastante. Hablaremos en las Cortes, mal que les pese a los descreídos propaladores de noticias falsas. Si, señor; como yo dije en su debido tiempo, las Cortes se abren sin falta el día que el conde dijo. Lo ha remachado un consejero nacional. A mí no hay quien me desmienta.

Y allí, en pleno Parlamento, a fuerza de hablar, pondremos en claro muchas cosas, entre ellas si el señor García Prieto puede con los dos eximios de la "Bomba" Melquiades Álvarez, extremos muy necesarios para saber, cuando seamos en qué parará esos extremos, quién ha de regir a España durante la próxima odisea.

Porque, aunque parezca mentira, también hay aquí, en la patria de los toros, quien se preocupa con odiseas, y quien cree fracasado a don Melquiades como republicano y como monárquico, juzgándole una especie de alma de Garibay en los espacios de la política española. ¡Si serán candorosos!

Yo tengo mi opinión formada sobre ese y otros puntos; pero me la reservo por no disgustar a los llusos, que siempre existen.

Ello dirá. Ya veréis cosas sorprendentes, fabricantes de calendarios anticifóticos. Aquí no se puede predecir nada cierto, como no sea después de ocurrido el caso vaticinable. Ni siquiera es dado augurar el resultado de la corrida del 19. Y eso que tenemos estereotipada una frase atinente a ese particular. "Ciertos son los toros". Los toros, sí; pero, como dijo Pepe Moros:

"Cuando hay toreros no hay toros", y viceversa.

Que habrá toros y política, no es posible negarlo; son dos materias genuinamente nacionales, sin las que no podríamos pasar.

Ahora, toreros y políticos, pero toreros y políticos de chipén, que den el opio, sí, puede que también lo haya. En lo de dar el opio y el opiáceo sueño, todos los primates son una especificidad.

Y ojalá que así sea, para realizar la odisea completamente dormidos y en sueños fascinadores y despertarnos luego en el pináculo de la felicidad sin haber sentido las fatigas anejas al esfuerzo necesario para conquistarla.

¡Venga mi dosis de opio, señores boticarios del procomún!

Argos.

La madre de Rodrigo Soriano.

Doña Manuela Barroeta-Aldámar, madre del diputado a Cortes don Rodrigo Soriano, ha dejado de existir.

Comprendemos el dolor inmenso por que en estos momentos pasará el alma atribulada del batallador diputado republicano.

Modelo de virtudes era la excelsa dama que acaba de bajar al sepulcro.

La noticia del fallecimiento ha sorprendido a don Rodrigo Soriano en Tarragona, de donde marchó precipitadamente para la capital donostiarra, donde ha muerto su queridísima madre.

Si de algún consuelo pueden servir al señor Soriano estas líneas, sepa que con él compartimos el profundo dolor que le aflige.

Le enviemos, pues, nuestro sincero pésame, deseándole la suficiente resignación para sobrellevar golpe tan rudo.

DEPORTES

«Foot-ball».

En los Campos de Sport del Sardinero se celebraron los partidos anunciados.

Por la mañana, y ante numeroso público, compuesto en su mayoría por peques, se celebró el encuentro entre el «Strong» y «Sporting», ambos equipos infantiles.

El juego que desarrollaron fué completo, sobre todo los del «Strong», que con su destreza contrarrestaron el peso del equipo del «Sporting»; pues, francamente, en un equipo infantil no procede que jueguen equipiers de 18 años y con cuerpo muy suficiente para jugar en teams de segunda.

El match fué ganado por el «Sporting», que marcó dos goles, por uno del «Strong».

Yo, por mi parte, ruego a las capitaneas que, para que no suceda lo de ayer, se preocupen de hacer una selección entre los peques para ver quiénes han de formar referidos teams.

Respecto al match de la tarde, como hacía tiempo que no jugaban los equipiers del «Strong», no pude apreciar a ciencia cierta la labor de los mismos. Ahora sí, me causaron buena impresión Vizcaino, Lizarrí, Peña y Villegas, que ayer fué el día de su debut en los Campos de Sport.

El match lo presencié mucho público y fué ganado por el que lutin el equipo de la Sociedad, que marcó dos tantos, mientras que los del blanco marcaron uno.

Federación Sportiva Montañesa.

Como estaban anunciadas, se celebraron ayer tarde las carreras ciclistas de la «Unión Ciclista», habiendo sido clasificados los corredores como sigue:

Carrera de nofitos.—1.º, Torcida Jiménez, que tardó 35 minutos en las diez vueltas de recorrido; 2.º, Arturo Mellado, 35 minutos 10 segundos; 3.º, Wenceslao García, 35 minutos 20 segundos; y 4.º, José Ruiz, 30 minutos dos segundos. De los tres premios para este carre-

ra, el tercero será entregado a Wenceslao García cuando éste acredite oficialmente no tener más de 23 años.

En la infantil llegó en primer lugar Rafael Quijano, que tardó 15 minutos en las cuatro vueltas; segundo, Guillermo Mijangos; tercero, Jesús Colmenares; cuarto, Tomás Ruiz, y quinto, Jesús Mendoza.

Numerosísimo público se congregó a todo lo largo del recorrido, acrecentando el mucho entusiasmo que reinó entre los corredores y aficionados.

La meta estuvo situada en la Avenida de Alfonso XIII, estando el Jurado compuesto por los señores Solana, Cacoedo y Nogúés; el Jurado de Viraje lo componían Moreno y García.

Al Jurado presentaron protesta los corredores Ruiz y Mellado contra el señor García, corredor que llegó en tercer lugar en la carrera de nofitos.

Durante la carrera hubo varias caídas, que afortunadamente no tuvieron importancia. YOST.

SALON PRADERA

Hoy lunes, y mañana martes, se proyectará en este Salón la película originalísima de la casa Pathé, representativa de la entrada de Mr. Poincaré en Madrid.

Dado lo interesante y sensacional del espectáculo no dudamos que el teatro se verá concurridísimo estos dos días.

Otro tanto podemos decir respecto del próximo jueves, en cuyo día tendrá lugar la asombrosa exhibición de «Los últimos días de Pompeya», película que está llamando extraordinariamente la atención en todo el mundo.

Ya se han repartido los programas con toda clase de detalles, como habrá podido observar el público.

Espectáculo de primer orden que ha de hacer desfilar a todo Santander por Pradera.

Denuncias y sucesos.

En la Casa de Socorro fué curado en las primeras horas de la noche de anteyer, de una contusión en la región superciliar izquierda y otra en el brazo, el individuo Francisco Rodríguez González, vecino de San Salvador (Astillero).

Las lesiones le fueron causadas por un sujeto que trabaja en las obras de la Avenida de la Reina Victoria, al reclamarle el herido, en malas formas, una cantidad que el agresor le adeudaba.

Antopsia.

Los médicos forenses señores Ruano y Sáinz Trápaga practicaron anteyer por la tarde la autopsia al cadáver de Isidro Expósito, que el viernes se suicidó en el prado conocido por el del Pasiego.

Según el dictamen facultativo, Isidro Expósito falleció a consecuencia de una hemorragia traumática de la arteria cerebral media, lesión causada por el proyectil.

Los juegos infantiles.

En el barrio de San Martín se hallaban a las once de la mañana de ayer jugando varios niños con unas vagonetas que se emplean a diario por los contratas de la Avenida de la Reina Victoria.

Uno de los niños, Teodoro Carreras Martínez, de cuatro años y domiciliado en el mismo barrio de San Martín, letra G, bodega, tuvo la mala ocurrencia de poner la mano derecha entre los topes de dos vagonetas, que le produjeron una herida con fractura en el dedo pulgar.

Se le curó en la Casa de Socorro.

Una cuestión.

A las ocho y media de la mañana de ayer cuestionaron en la calle de Calderón dos individuos mayores de edad, terminando por irse a las manos y formar un gran escándalo.

Malos instintos.

Por la Guardia municipal fueron ayer denunciados tres chicos de ocho, nueve y diez años de edad, que en el barrio de San Martín se metieron en un terreno donde pastaban unas vacas, y provistos de arcos y flechas hechos con varillas de paraguay, se entretuvieron en tirar a los pacientes animales, clavando una de las flechas en la pata de una vaca.

Trompazos.

A las cuatro de la tarde se liaron a trompazos dos chicos de siete años, teniendo uno de ellos que ser asistido en la Casa de Socorro de dos heridas en la región frontal y en la mejilla izquierda.

Accidente del trabajo.

Hallándose anoche, a las nueve, trabajando en la panadería de la señora viuda de Soto, se causó una herida avulsiva, con gran hematómatoma en toda la mano derecha, el obrero Félix Ramos, de 16 años de edad.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

DE LA PROVINCIA

La escuela de Obregón.

Un amigo nuestro, directamente informado por persona de aquel valle, nos ha confirmado la exactitud de cuanto digimos días pasados sobre el deplorable estado y condiciones de la escuela de Obregón, de la cual nos dice que cuanto se diga es poco. Pero nos manifiesta que el no haberse comenzado la construcción de la nueva depende de no haber aprobado el plano el señor arquitecto provincial, en vista de lo cual se está formando otro proyecto distinto.

Según nos dice, en efecto, la Compañía minera Oroncena tiene dispuesta una cantidad para la construcción de la escuela y dará también anualmente una subvención para su sostenimiento, a cambio de concesiones que la municipalidad hizo a dicha Empresa en aquel término. Eso, pues, seguro que la escuela se construirá pronto. Ahora lo que hace falta es que el nuevo proyecto se elabore con toda rapidez y que no se pierda tiempo en trámites burocráticos. Si el Ayuntamiento quiere de veras redimirse de su abandono de tantos años, no han de faltarle medios de abreviar.

Alarma en el mercado de vinos.

Según referencias que tenemos de los puntos productores, la actual cosecha de uvas va resultando enteramente corta. Debido, entre otras causas, a la pertinaz sequía de los meses de julio, agosto y primera quincena de septiembre.

Por tal circunstancia, el precio del vino viejo ha subido rápidamente, y hasta el nuevo se ofrece ya con demasiadas pretensiones, para entregar cuando esté en condiciones de ser exportado.

Como consecuencia natural, y según rumores que llegan hasta nosotros, también en esta plaza se dejarán sentir inmediatamente los efectos de este nuevo estado de cosas.

Braulio.

CALENDARIO

OCTUBRE

13

LUNES

SANTORAL.— Santos Eduardo, Rey, Faustino y Jenaro, mártires; Teófilo, obispo, y Venancio, abad.

EFEEMÉRIDES

1843

REAL DECRETO UNIFICANDO LA BANDERA MILITAR

Es la bandera símbolo de la nacionalidad y allí donde ondea parece encontrarse una porción de la patria.

Es tan antigua como el hombre la costumbre de emplear un distintivo, una enseña, que diversifique o distinga, unos de otros, los diversos grupos, tribus o naciones, porque la bandera, o su equivalente, se encuentra en todos los pueblos y en todas las edades, y a juicio de un docto académico, "la bandera debió aparecer con la primera tribu o el primer pueblo que guerreó contra otro", llevando unos un pedazo de tela, otros la cola de un caballo, la figura de un buey los egipcios, la de una ballena los asiáticos, una letra de su alfabeto los judíos.

Los romanos usaban al principio el fascículo o haz de trigo, después el águila durante la República, modificándose en el Imperio, hasta que Constantino la sustituyó por un pequeño estandarte con el monograma de Cristo, rematado por una cruz.

La palabra "bandera", de origen germano, para designar la enseña de un pueblo, nación, familia, etc., nació en la Edad Media, y entonces hubo tantas banderas con diversidad de colores cuantos pueblos, bandes, señores, ciudades, ejércitos, regiones, familias, Estados, etc., se distinguían y luchaban entre sí, y dentro de un mismo pueblo variaban en tamaño, forma, colores, símbolos, nombres y hasta en categoría, lo que obligó a Alfonso X el Sabio a reglamentarlas en el Código de las Siete Partidas, distinguiéndolas en pendón, bandera real, guión, estandarte, palón, grimpola y confalón.

La mayor señal era el pendón; el estandarte una señal cuadrada sin fargas; un sólo podía llevar el Rey o el Emperador. La bandera real era cuadrada, llevándose en la punta de una lanza, con la banda real de Castilla; el guión era distintivo también del Rey y en su ausencia le llevaban los generales; el palón era más largo una cuarta parte que ancho, terminando en cuatro fargas o puntas redondas; la grimpola era de los caballeros, y el confalón de doble largo que ancho, con su último tercio dividido en dos puntas ondeadas.

Los árabes tuvieron también diversidad de banderas; los omníades la tenían blanca las abasidas negra y Almanzor usó una en forma de lengua de fuego.

Las banderas de Castilla y Navarra eran rojas; las de León y Granada, blancas; las de Cataluña y Aragón, amarillas.

Al unirse León y Castilla se formó una bandera roja y blanca, que siguió hasta después de los Reyes Católicos, y por el matrimonio de éstos y la unión de Castilla y Aragón resultó la roja y amarilla, que aún subsiste.

Felipe V, en el siglo XVIII, suprimió estos antiguos colores por el blanco, que era el de los Borbones, dando a cada regimiento una bandera coronada blanca con la cruz de Borgoña y dos leones y dos castillos, y a cada batallón otra con los colores del escudo de la provincia o ciudad cuyo nombre llevaban, y más tarde todos fueron blancas, las coronelas con las armas reales y las de los batallones con las de las provincias o localidades de sus nombres.

La escuadra de Cádiz llevaba bandera blanca, con las armas reales; la del Ferrol blanca, con cruz de Borgoña, y la de Cartagena morada, con escudo real.

Carlos III restableció en la Marina los colores nacionales, pero el desconcierto siguió, hasta que por real decreto de 13 de octubre de 1843 el general Serrano, ministro de la Guerra, siendo Presidente del Consejo don Joaquín María López, dispuso que todos los Cuercos del Ejército, de la Armada y la Milicia Nacional usaran la bandera roja y amarilla que en la actualidad usan, excepto los Cuercos de artillería, ingenieros y marinos, que usan bandera morada, como también en los buques de la escuadra, cuando se encuentra en ellos el Rey, el príncipe de Asturias o las infantas, se enarbola pendón morado con las armas reales.

La Guardia civil no tiene bandera, excepto el 14.º tercio, que guarnece en Madrid.

En 1868 se trató de suprimir los colores rojo y amarillo por una bandera tricolor de tres franjas: morada, blanca y roja; pero la idea no prevaleció y el Gobierno provisional se limitó a quitar la corona real y el Toisón del escudo, sustituyéndolos por las columnas de Hércules y la corona mural.

La bandera representa, como dejamos dicho, a la patria, y en su posesión o pérdida se cifra el honor del regimiento o Ejército que la lleva. El conquistar una bandera es uno de los actos más meritorios del soldado, y el perderla es perder la fama, la consideración, la honra militar, como dice un escritor: "Por eso el mejor honor militar que se hace a un Ejército, es salir de él y evacua una plaza, es mal de ellas con banderas desplegadas, y por eso también el inmortal Churruga, en el combate de Trafalgar, dijo a sus marinos: "Tened en cuenta que esa bandera está clavada", esto es, que la desahagan los cañones de los enemigos antes que abatirse ante ellos.

Para el desterrado de la patria, para el que trabaja ausente de ella, la bandera nacional le reporta hogar, familia, pueblo de donde salió para el extranjero, y entre el flamear de sus pliegues crece encontrar el nombre de aquella tierra querida, los recuerdos de su infancia, los cálidos besos de su madre, las dulzuras del primer amor, inmensos tesoros morales del espíritu.

Braulio.

Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos

PAZ, 2, 3.º



LA SEÑORA

DOÑA GUMERSINDA ORTIZ-ROLDÁN

VIUDA DE BODEGA

Falleció el día 7 del corriente

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijos doña Elvira, don Jesús y don Angel; hijos políticos don Adolfo Sánchez Díaz, don Eduardo Téllez y doña Rosa de Ortúeta; nietos; nietos políticos doña Angeles de Tordesillas y don Marcial de Olavarria, biznietos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios y se sirvan asistir a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la iglesia parroquial de esta villa el miércoles 15, a las diez; por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Cabezón de la Sal, 13 de octubre de 1913.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Antonio Alberdi

Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas de 606

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5

AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas

Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.

Consulta de 10 a 1.—Wad-Rás, 7, 2.º

José Palacio

Médico-cirujano. Vias urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.

INYECCIONES DEL 606 Y SUS DERIVADOS

Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

J. F. COTERO

OCULISTA

Consulta de diez y media a una. San Francisco, número 17, 3.º

A. CAMISON

OCULISTA

Consulta de 12 a 1 en Atrazaranas, 10, 1.º. En el Sanatorio Madrazo, de 4 a 5.

BUENOS ANUNCIOS

No son los últimos concretos, claros y precisos que apetececermos nosotros, pero ellos puede decirse que son los precursores de algo bueno y provechoso para el país.

Nos referimos a la famosa cuestión del pleito de los liberales.

El telegrafo nos ha dicho que entre los elementos llamados disidentes se acentúan corrientes conciliadoras.

Que no ha faltado quien haya hecho ver a los más intransigentes lo peligroso que sería en estos momentos para la patria el suscitar una crisis.

Y que a estos atinados consejos y cariñosas advertencias no se han cerrado los oídos de los que escuchaban.

Siempre fuimos nosotros optimistas. Siempre creímos que ese pleito se arreglaría en bien del país.

Las últimas noticias nos alientan. Tenemos la esperanza de que el liberalismo se una, se fortifique, se consolide, para evitar que la reacción vuelva, con su cortejo de males y de desdichas, a empañar el horizonte y a sembrar la intranquilidad y la alarma en España.

Las corrientes conciliadoras que parecen iniciarse entre los liberales garciaprietistas son un buen síntoma.

Concluirán seguramente por afirmarse.

Los liberales, lo mismo los de un bando que los de otro, comprenden que en fin de cuentas tienen el mismo programa y la misma finalidad, y se unirán, porque son patriotas antes que nada.

De este modo es como harán algo positivo y práctico.

Muy de veras nos felicitaremos si así sucede.

INTERESES LOCALES

La gente maleante.

Ha coincidido la publicación de la noticia del timo dado a un pobre aldeano de Trasmiera en nuestra ciudad con la de otros robos e intentos de ellos en el cercano pueblo del Astillero, que equivale a decir en las afueras de Santander; ante tales hechos, tenemos el deber de reproducir nuestras excitaciones a la Policía para que se persiga sin descanso a la gente maleante, a la gente sospechosa que se ve con demasiada frecuencia por todas las cercanías de la población y aun dentro de ella poco menos que a diario.

No vamos a incurrir en la necia vulgaridad de suponer que la Policía y la Guardia civil pueden impedir todas las fechorías de la mala gente. Ya sabemos que robos ocurren en todas partes, en poblaciones grandes y pequeñas, por mucha vigilancia, por mucha policía que exista. Pero la experiencia nos viene demostrando que cuando las autoridades extreman sus órdenes y los agentes encargados de ejecutarlas dedican una temporada algún esfuerzo extraordinario a perseguir sospechosos, a detener indocumentados, a hacer sufrir quincenas a vagos "fichados", y conocidos como de cuidado, a demostrar, en fin, que aquí hay rigores, los aficionados a lo ajeno levantan el campo y se van lejos a proseguir su desastroso "oficio". Es la historia de siempre y de todas partes: cuando la Policía se propone una temporada hacer la vida imposible a los que la hacen de mala manera, no acostumbran a perder ellos el tiempo y dejan en paz a aquella población por una temporada larga.

Esos robos del Astillero, ese timo de la Alameda y algo más que habrá de sufrirse pronto si no hay suerte en la busca y captura de sus audaces autores, están demostrando que hace falta una temporada de rigor. Sobradamente sabe la Policía cómo puede y debe emplear procedimientos de prevención contra la gente maleante y contra quienes en la ciudad ayudan, albergan y sirven, directa o indirectamente, a esa clase de enemigos de la tranquilidad social.

En la presidencia se contaron el alcalde, señor Gutiérrez; el gobernador civil, señor Larroud; el delegado de Hacienda, señor Chámpuli Navarro; el teniente coronel de la Guardia civil, jefe de la Comandancia, señor Val de Quiones; el comandante segundo jefe, señor Ibeas; el deán, señor Gómez Adanza, y el doctor Morales, por la Junta directiva de la Agrupación aragonesa. También asistió a la fiesta el oficial de la benemérita señor Hernández, comandante del puesto de esta ciudad.

Los demás puestos fueron ocupados por los aragoneses y los representantes de la Prensa. El banquete fué servido, con la esplendidez y el gusto que tiene acreditado el Royalty, en el arreglo al siguiente menú:

riencia nos viene demostrando que cuando las autoridades extreman sus órdenes y los agentes encargados de ejecutarlas dedican una temporada algún esfuerzo extraordinario a perseguir sospechosos, a detener indocumentados, a hacer sufrir quincenas a vagos "fichados", y conocidos como de cuidado, a demostrar, en fin, que aquí hay rigores, los aficionados a lo ajeno levantan el campo y se van lejos a proseguir su desastroso "oficio". Es la historia de siempre y de todas partes: cuando la Policía se propone una temporada hacer la vida imposible a los que la hacen de mala manera, no acostumbran a perder ellos el tiempo y dejan en paz a aquella población por una temporada larga.

Esos robos del Astillero, ese timo de la Alameda y algo más que habrá de sufrirse pronto si no hay suerte en la busca y captura de sus audaces autores, están demostrando que hace falta una temporada de rigor. Sobradamente sabe la Policía cómo puede y debe emplear procedimientos de prevención contra la gente maleante y contra quienes en la ciudad ayudan, albergan y sirven, directa o indirectamente, a esa clase de enemigos de la tranquilidad social.

En la presidencia se contaron el alcalde, señor Gutiérrez; el gobernador civil, señor Larroud; el delegado de Hacienda, señor Chámpuli Navarro; el teniente coronel de la Guardia civil, jefe de la Comandancia, señor Val de Quiones; el comandante segundo jefe, señor Ibeas; el deán, señor Gómez Adanza, y el doctor Morales, por la Junta directiva de la Agrupación aragonesa. También asistió a la fiesta el oficial de la benemérita señor Hernández, comandante del puesto de esta ciudad.

Los demás puestos fueron ocupados por los aragoneses y los representantes de la Prensa. El banquete fué servido, con la esplendidez y el gusto que tiene acreditado el Royalty, en el arreglo al siguiente menú:

Entremeses variados.—Paella a la valenciana.—Colas de merluza, salsa mayonesa.—Capones saltados a la Aragonesa.—Rosif a la inglesa con patatas glaseadas.—Fiambres variados.—Tarta Royalty.—Quesos y frutas variados.—Vinos: Bodegas de Uzandun y Ollauri.—Café, licores y cigarros.

A los postres llegó el presidente de la Colonia, señor Polo Español. En breves y sencillas palabras saludó a las autoridades y felicitó a la Guardia civil por haber elegido como Patrona a la Virgen del Pilar.

Luego se lamentó de que en las filas de la agrupación se hayan notado bajas que le restan importancia y animación y excitó a todos los aragoneses a asistir con puntualidad a las juntas que se celebren y a agruparse alrededor de la bandera regional, como recuerdo a la tierra nativa y para servir de la mejor manera a la Patria.

Dedicó después un recuerdo a las provincias aragonesas y al ilustre patriota don Basilio Paraiso, proponiendo que le fueran dirigidos, como otros años, telegramas de saludo y adhesión, y agradeció el desinteresado concurso que prestan a la Colonia la señora viuda de Trallero y la señora de López Dóriga.

Terminó dando un viva a Santander y otro a Aragón, que fueron contestados por los comensales.

El delegado de Hacienda señor Chámpuli Navarro dedicó palabras de afecto y simpatía a Aragón, evocando recuerdos trágicos de su vida, en la que evocó el poder de la Virgen del Pilar para salvarse de peligros que le amenazaban.

Terminó excitando a los aragoneses a que nunca pierdan la fe en su Patrona y a que, por el contrario, aumenten el amor que le deben.

También el gobernador señor Larroud pronunció algunas frases agradeciendo las atenciones recibidas y saludando a la Colonia y a la representación de la benemérita, acogida al amparo de la Patrona de Aragón.

Dedicó un recuerdo a la tierra aragonesa,

madre de claros varones gloria de la Patria, y terminó brindando por España, por Aragón y por Santander.

Por último, el alcalde señor Gutiérrez hizo suyas todas las frases de recuerdo y elogio pronunciadas por las demás autoridades, y en nombre de la ciudad dedicó un expresivo recuerdo a la región aragonesa y agradeció las atenciones de la Colonia.

Los comensales premiaron todos los discursos con aplausos y vivas a Aragón y Santander.

UNA MUJER MUERTA

Desde la estación de Traslaviña telegrafista ayer al señor gobernador civil que efectuando maniobras la locomotora número 7, de la línea de Castro a Traslaviña, en el kilómetro 2 del ramal de Urdiales, a las doce próximamente, alcanzó a una mujer, dejándola muerta en el acto.

La corrida de ayer.

Ayer, como estaba bueno me dió el aire por cantar y comencé por las andas, con un par de solitos, metiéndome luego en Málaga, ya concluí por Madrid. Eso sí, todo por cierto hice bastante mal, porque es sabido, señores, que empezando yo a cantar, como si fuera el conjuro de algún sinfona fatal, ni dos segundos se pasan sin que empiece a diluir con tal fuerza y tal empuje y con tanta intensidad, que las gentes se figuran que el mundo se va a acabar. Sin embargo, amigos míos, ayer, por casualidad, cuando más iba cantando aquello de: ¡Vete ya que anda diciendo tu mare que te me vas a emborjar, comencé el sol con más fuerza a esplender por la ciudad sus rayos abrasadores y el aire tibio a endulzar el contorno de la atmósfera con el ambiente otoñal, de tal modo y de tal forma y con tanta intensidad, que amorosos parecían tierra y cielo por igual dos amantes arrullados, ó novios, lo mismo da, por un beso casto y... puro de quince ó de a medio real. Es que era un día de toros y... bastante lluvioso, dije el sol para entretenerlos, comenzando a calentar y mandando a doñas nubes y a su cortejo falaz, muy propiamente, cebollinos a escaudar.

Por eso, a la hora de comenzar la fiesta en nuestra primera universidad tarina, estaba el cielo como estaba, aunque el airecillo cambió de giro y se trajo lo suyo, refrescando un poquito, sobre todo a la sombra.

Pian pianito, después de tomar nuestro café, nos fuimos a la Plaza. Se corrían cuatro monchetes de Carreras. Mataban Chimbuito y El Estudiante, y había que verlos pa contar sus proezas en letras de molde, a ver si un día la justiciera historia, en letras de oro, ponía sus nombres en lo más alto del frontispicio del inmenso templo de la tauromaquia santa.

Miau, miaurruumiauuu, miau! ¿Qué es eso? El gato que maya. Largos de talle, las tres y cuarto eran cuando el cronista toma en la Plaza el asiento que por clasificación le corresponde.

La entrada es de esas que dan un poco más que para cubrir gastos; vamos, como si dijéramos, la propia para enjuagarse. Me alegro por «Le Comptuar» me alegro por Serafín y... me alegro verles buenos, yo que tengo que escribir. Preside el inevitable don Angel Muñoz, con tres asesores y dos guardias.

Trao un paño el presidente lo mismo que una fregata; si se le llega a caer no se salva ni una rata. Tsa de moquero, colocándose bien el sombrero norteamericano, que, dicho sea entre Romanones, digo entre paréntesis, se las trae; tocan los niños del batallón infantil de desembarco y sale por la puerta el

Primer. Negro, alto de cabeza, relamido, apretao y torciorto. A los primeros capotazos comenzamos a manosear y a ponerlos en relaciones con el hermano de Abas en mitad de la barriga.

Chimbuito, sin embargo, lancea sin parar lo debido para sujetar al moro, y echándose el percal a las costillas quiero gaonear sin medir tiempos. El torillo se queda, se queda hasta con su señora mamá. Apoya los cuartos traseros en tablas del 3, cabeza y desparrama, avanza un poco a los tercios y sale como pa coger, obligado por la tela del peñaje.

Tocan a banderillas y pira por delante Chato, de Valladolid, colocando uno bueno de castigo, rápido y aprovechando, casi sin que el torillo lo viera. Y allá va Beci con otras dos en la mano, lo mismo que si llevara dos cubos. Bien a las caras demuestra, por lo que tarda, que en su vida las ha visto más gordas.

Por fin, en el abucheo del público, deja medio par de cualquier manera para repetir Chato con otro bueno. Y ya tocando a la muerte Beci se empuña en entrar, y qué diréis que resulta? Pues una barbaridad.

Que dejó una banderilla en un brazuelo. Suena el clarín y avanza el Chimbú montera en mano, de verde y oro, hacia don Angel y los asesores. Y me los larga un discurso con tal aire de orador, que hasta el paño de don Angel entusiasmado andó.

El morito está que achuca, con la ventajilla del alarguen. Pero, amigo, para eso están las precauciones de Chimbú, que le toma desde honesta, pero muy honesta distancia, y le larga tela por el terreno de la salida natural, con la izquierda, saltando por lo alto del topetazo que el toro le dió de lleno en mitad de la barriga.

La Providencia, querido; la Providencia en figura de becerro topón lo salvó a usted, do lo que me alegro en el alma. Ayudado por el Estudiante y todo el peñaje, y ya con las del Veri, con cierto disgusto del pelipar, paniquea Chimbú con el bicho, que se defiende aculeado en tablas del 6.

Por sorpresa y de rondón atiza un metisican en el aire, a un tiempo, avanzando y desde luego. Nuevos mantazos con desconfianza para dejar a paso de banderillas media estocada trasera. Aca Juanito el arma, y el torete, segando y poco a poco, va a doblar al 6. Puntillera Rigoletto entre el jaleo del soberano y se oye aplausos en la concurrencia. ¿A quién?

Después propina otros emmendándose exageradamente. (No hay derecho.) Salo Juanito perseguido en un capotazo y cae de cabeza al callejón. Mansurrona el torillo y alarga para coger, menos mal que son sus fuerzas igual que las de un bebé. Si no, vaya cardáviris, que hubiera hecho lo suyo el socio. Cambiase el torico previo el toque. (Ay morena do mi alma! ¿cómo te recuerdo yo! En la corrida pasada, ¿te acuerdas cuando tocó a banderillas, como ahora?) Salo Juanito y por no pasarse en falso deja medio par de cualquier miedo.

A la querencia de los chiqueros toma posiciones el animal y se defiende. En el ruedo hay más gente que en la guerra del moro. El bichejo se cuenta un aria, en tanto Mayorico filigrana, cita, se pasa y no encuentra medio de clavar, porque el torete está ó para el relance, ó para el sesgo, ó para que lo asen vivo.

Por fin deja medio par como puede. Después, de miedo un tal Soto viéndose en el atañé, se dirige hacia el morlaco con los rehiletes en cruz. Como diciendo: requiescat in pace, que yo me voy camino de Cirigé.

Se arranca el becerro y ¡vaya usted mucho con Dios amigo, que los quites también se hacen en el cuerpo! Con su achuchón correspondiente deja una banderilla en el brazuelo, que el animal abonda en una caída, quedándose derrogado de la mano zurda.

El público divierteo aplaude a Soto a rabiar, porque le ha hecho mucha gracia su manera de citar. Y vamos a lo otro. Tocan a matar y sale El Estudiante, de marrón y oro, a brindar, contoneando el cuerpo y como un hombrecico.

En este punto, don Angel le saluda con el paño, con el paño americano, ó sea con la fragata, que pesa sus cien arrobas y cuatro libras escasas. Terminado el discurso, El Estudiante comienza una faca inteligente y de castigo, dando pasos de tirón, y poco a poco, para entrenar al animal, que cojea y se defiende en tablas.

Aprovecha y larga un pinchazo sin soltar, para emprender después la misma faena y dar media pescuecera, sin jugar la mano izquierda ni pasar el pitón, quedándose en el embroque y saliendo, por consiguiente, atropellao, por la cara.

Por fin, tras un intento de descabello, termina de media corte delantera en la misma forma. Dobla el socio y acierta Rigoletto a la segunda. (División de opiniones.) Si usted, señor Estudiante, no juega la mano izquierda y se queda en el pitón y en el embroque se queda, ya usted a tener más disgustos que si tuviera usted suagra.

Tercero. Grande. Bien puesto. Negro listón y bastantehondo. Pero, ¡ay Babiol, que a las primeras carreras de los galgos se nos juye el moro como alma que lleva el diablo.

Y pasillo cómico; en un periquete, con doble repetición da el salto de la gurrucha Beci por encima del toro, con todas las de la ley, pasando el torillo a diez metros del palo y del diestro. Y ovación formidable a carcajada limpia del soberano.

Juye que to juye el buey salta por los ebiqueros hipnotizando a uno de fregoli, dejándole el bigote como el cepillo de las botas y sentadito en cuclillas a la vera del estribo, por la parte de afuera. Última mo de antiespasmódico a mauc!

Salé el toro, se relance el del fregoli y al poco tiempo lleva otros dos sustos idénticos, porque el bicho vuelve a la querencia y salta dos veces más por el mismo sitio. Sin filigranas de ninguna especie pasa a banderillas.

Cogo Chimbuito las cortas, porque el soberano le pidió los maestros, y haciendo un verdadero milagro cita al cambio y prende un par archisuperior, emmendándose en la misma cabeza del buey con una gallardía y una guapeza incomparables. Todavía estoy oyendo la ovación que se le dió. Puso aquellas banderillas como el mismísimo dios.

Y perdónen ustedes el modo de señalar. Entra Cuerpo Limpio, que es un banderillero de una pieza, y deja uno bueno al cuarto, prendiendo otro medio en la misma forma por el lao izquierdo. Y después de uno a topa carnero, embarullao y tal, de Beci, arrea el Chimbú pa alante, previo brindis a Serafín, que está en el callejón, y con cuatro pases superiorísimos de castigo y consintiendo, se apodera de la res, pero no aprovecha y volvemos a las andadas.

Entra el peñaje en funciones, especialmente Chato de Valladolid, ahormando la cabeza del toro. Por fin en terrenos del seis, yéndose poco a poco, agarta una contraria bastante envañada hasta la bola, que no causa los efectos apetecidos. Intenta el descabello y mete el estoque, por extraño del toro, en la base de la oreja a guisa de pendiente.

Pasan más de 25 minutos; comienza la silba y recibe un aviso el matador. A toro parao, media estocá tendenciosilla, da fin del buey, Chimbuito. Amigo, lo dicho, dicho; no me atrevo a censurar, porque a toros de esta estampa se los debe de mechar.

Cuarto. Negro listón, también piqueño y con los cuernos apolíticos. Le llamaremos [Hormigón si a ustedes les parece. Sale con pies y da muestras de ser nerviosillo y bravoconcello. Estudiante lo lancea de rechupete. Salta un capitalista en mangas de camisa y le retira Hormigón, haciéndole saltar de cabeza al callejón, sin intervención de los guiris. Como el famoso Soto está entre barreras, el toro no pite que salga. Y toca a banderillas.

En la zalgarda del público, sin arrumacos de ninguna especie, pronto y bien, como un catredático, prende al cambio, consintiendo mucho, un par superior a El Estudiante. (Ovación, y justa.) Sale Chimbú con las cortas, se atraviesa Mayorico y deja un par. El público sigue en creciendo su marcha alborotadora pidiendo que banderillea Soto. Vuelve Chimbú a citar, pero se mete Landita, que ha foreado toda la tarde mucho y bien, y deja una banderilla entre una bronca estrechísima del público.

Se arma la gorda y vuelan las almohadillas por el aire, llenando el redondel. Pasado el ciclón, deja Chimbú medio par, sin fijar bien en el ataque. El muchacho se resiente de la mano, en cuyo dedo meñique se cortó con el estoque, en el toro primero. El bicho es fenomenal, y en revuelta confusión andan todos por el ruedo corriendo sin ton ni son. Tocan a matar, brinda El Estudiante al palco donde está don Pedro Acha y se va pa el

Pero, ¡atención!, que le ha tomado la delantera un socio de paisano con un pitón y una muleta, que se entretiene en dar pases al toro con la barriga, en recibir achuchones y en marcar una estocada con el palo, cayéndose el toro de pura guasa. El público pide la oreja. Ni un guardia del orden público ni un guardia municipal que en el tiempo transcurrido quitase por caridad al capitalista aquel, que se hinchó a muletear. Y a llevar cocorronnes. Por fin, separado, El Estudiante muletea con arte lo suyo, y da una honda caída sin pasar el pitón, como siempre. (Palmas.) Me dicen que Serafín regaló un papiro al otro.

Resumen. Los toros, menos el cuarto, bueyes marrajillos. Los toreros hicieron lo que pudieron, y yo, para servir a ustedes, bueno, gracias. Y como siempre. En la higuera. EMILIO.

Curiosa acción fertilizante de las escorias Thomas. Recientes investigaciones realizadas en diferentes países de Europa y en el Japon, que han sido corroboradas últimamente en España por los señores Peñaflor y Barcia, ingenieros agrónomos, demuestran que el manganeso ejerció una acción estimulante sobre las plantas, la cual se traduce en aumento apreciable de cosecha. Ahora bien, como las escorias Thomas contienen 4 a 8 por 100 de óxido de manganeso, era de presumir que esta substancia influiría favorablemente en la vegetación.

Para comprobarlo, tres distinguidos agrónomos franceses, Mrs. Crépeaux, Guffroy y Milon, han llevado a cabo un curioso experimento, cuyos resultados no dejan lugar a duda alguna en lo que se refiere a tan curiosa propiedad de las escorias. Dichos señores abonaron varios cultivos con escorias Thomas marca "Estrella" "completas", tal como se venden en el comercio, y otras parcelas de los mismos cultivos con escorias desprovistas de manganeso.

Pues bien; la falta de este metal dió lugar en el sarraceno a un retraso de la germinación y de la madurez, disminuyendo, al mismo tiempo, el desarrollo de las plantas. En el trigo se observaron perturbaciones importantes; el entallamiento fué casi nulo y la cosecha muy inferior a la obtenida con escorias completas. En fin, la vegetación del trébol también resultó menos vigorosa en las parcelas que habían sido fertilizadas con escorias artificialmente privadas de manganeso.

Los experimentos referidos, que publica "L'Agriculture Nouvelle", de París, vienen, por tanto, a establecer que las escorias Thomas constituyen un excelente abono, no sólo por el ácido fosfórico, la cal y la magnesia que contienen, sino también por su riqueza de manganeso. Esto es tanto más de apreciar, cuanto que ningún otro abono químico de los conocidos hasta hoy proporciona manganeso a la tierra.

VINOS FINOS DE MESA BODEGAS DEL ROMERAL Félix Azpilicueta.

Depósito: Isabel la Católica, 3 y 5. Teléfono 316.

VICENTE AGUINACO OCULISTA

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5-Bianca, 32, 1.º Cambio de oro y moneda extranjera

Reloj de niño y señoría, 10 pesetas; en oro de ley 98; reloj en oro de ley para caballero, 60; de níquel, a 15; con ojalos de acero, 15; despertadores bolsillo, a 20; cronógrafos y repetidores, a 50; despertadores, a 6; cadenas de oro y de todos los metales; de rubí, a 4 pesetas; pendientes y sortijas, a 2; relojes de bolsillo y de pared, de todas clases y marcas; estuches para dibujar; barómetros; lentes y gafas; gemelos de teatro, marina, campo y prismáticos; todo a precios reducidos. Véanse los precios en el escaparate.

Botelería, Óptica y administración de Loterías de Angel Suero MUELLE, NUM. 1 JOSÉ DE OLABE ha trasladado su gabinete BURGOS, 48, 2.º IZQUIERDA.—Santander. MEDICINA GENERAL, MATRIZ Y PARTOS

ROYALTY GRAN CAFE-RESTAURANT de Julián Gutiérrez SERVICIO A LA CARTA: TELEFONO 617 Cubierto de almuerzo... 400 pesetas. de comida... 450 BANQUETES, BODAS, LUNCHES, TES, ETC. PLATO DEL DIA: Menestra de jamón.

ALMACENES de CALZADO LA EQUITATIVA, Blanca, 13, al lado de la droguería, y LA INDUSTRIAL, Plaza Vieja, 2, al lado de la botica. Estas casas venden el calzado de caballero, sobre todo, a precios increíbles, teniendo un surtido grandísimo, así para señoras y niños. Gran taller para medidas de encargo y comestura. No comprar sin verlo que venden Agiljo y Aureliano Ramos.

TOS. TIICOL ORIVE. Pérez del Molino. LUIS RUIZ ZORRILLA MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Visita a domicilio. Consulta todos los días, excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632. Gratis a los pobres: lunas y jueves, de seis a siete.—Peso, número 1.

R. PELAYO GOMEZ Médico-especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once a una y en Campopuerto de tres a cuatro. Corriendo sin ton ni son. MENDEZ NUÑEZ, 2 El mejor de los laxantes: GRAINS DE VALS.

SALON PRADERA ESPECTÁCULO DE CINE De seis y media de la tarde a doce de la noche. Estreno de las interesantes películas El contraste. M. Poincaré en Madrid.

Doctor Lomo Godoy garganta, nariz y oídos. MEDICINA GENERAL Consulta de once a una.—Rubio, número 2. SIDE-CAR Motocicleta con cochecho al lado, tres y medio caballos, marca alemana, enteramente nuevo, se vende en pesetas 2.200. Para más informes dirigirse a Jenaro Riestra, Llanes.

Sanix Cura el estreñimiento habitual. Pídense en todas las farmacias. G. IÑIGO OCULISTA Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco. MUELLE, 16, ENTRESUELO

Jesús Mata Especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once y media a una. Santa Lucía, 1, 3.º

Doctor Santiuste Buega. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De 11 a 12 Sanatorio del Doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 1/2 Wad-Rás, 5, 2.º

AGUA DE VILAJUGA Cura la diabetes, artrismo y mal de piedra. La única medicinal. La única verdadera. De venta en todas las farmacias y droguerías.

DEPÓSITO: Pardo Iruleta y Compañía (S. en C.) PUNTIDA, 3, ENTRESUELO Gran negocio y gran ocasión.

Se vende una industria de mucha importancia y muy acreditada, por no poder atenderla su dueño. Informará doña Amalia Fontecha, Puerta la Sierra, 9, 2.º piso.

Tranvía de Miranda. Desde el 12 de octubre corriente, este tranvía establecerá el servicio que detalla en cuarto plana, para los viajeros de Santander al Sardinero é intermedios, y viceversa.

Buenaventura Rodríguez Parot ABOGADO Reanuda su consulta todos los días laborales, de nueve a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Vacunación gratuita. Todos los días no festivos, desde las cinco y media a las seis y media, en la planta baja del Ayuntamiento. Pídense SAL VICHY-ETAT, para bebidas, y Comprimiños VICHY-ETAT efervescentes, en envases de origen. Rebusense imitaciones.

Para azulejos biselados, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11. Los agotados por excesos ó trabajos reagan pronto su vitalidad con la Hemoglobina Asimilable Stengro. Venta, farmacias.

Dientes cariados. Los evita y cura siempre el Licor del Polo, fortificando las encías y perfumando deliciosamente la boca.

Juventud republicana reformista. Se pone en conocimiento de todos los jóvenes que sientan ideas democráticas, estén conformes con las orientaciones políticas del insigne tribuno don Melquíades Álvarez y que deseen afiliarse a esta Agrupación, que pueden pasar a inscribirse al Circulo reformista, San Francisco, 19, 1.º, de siete a nueve de la noche.

Doctor Valle. Aparatos digestivos y medicina general. Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º. Gratis para pobres. Martes y sábados, nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

Artritis: Cesarán vuestros molestias bebiendo el agua de CORCONTE. Doctor Mora y Serre MEDICINA EN GENERAL Especialidad piel y secretas. Hernán Cortés, 7, 3.º Consulta de once a una. Casa del Pueblo.

En la noche de ayer se celebró la función inaugural de la presente temporada, corriendo el desempeño de las obras anunciadas a cargo del valioso personal que compone el cuadro artístico "Lico Cervantes". El éxito coronó los esfuerzos de los intérpretes de El Flechazo, Marineros en Tierra y Salvajes en una pluma. Todos fueron muy aplaudidos. La concurrencia fué numerosísima. ¿Y a qué decir más? En una palabra: la inauguración de la temporada invernal en la Casa del Pueblo ha constituido un verdadero triunfo; es de esperar que se repita.

En la próxima velada se pondrá en escena la magnífica producción de Dícanta, Juan José. En la iglesia parroquial de Puenteviego se ha celebrado el enlace de la bella señorita Raquel Alonso del Omo con el inteligente ingeniero de minas Mr. Midal Battard. Apadrinaron a los contrayentes doña María Aguilar, abuela de la novia, y don Antonio Alonso, padre de la misma. Los contrayentes salieron con dirección a París en viaje de novios. Reciban nuestra felicitación.

Pombo. Juan Pombo, llevando como pasajero a Enrique Bolado, voló ayer tarde sobre Cueto y Monte. Desde allí vino hacia la ciudad, y evolucionó sobre la Plaza de Toros cuando el público salía de la novillada. Cuando estaba sobre la Plaza, viró y se dirigió a la Albercía, donde aterrizó. VELADA PRO-FERRER Se celebrará en el Centro Obrero hoy lunes, a las ocho y media de la noche, organizada por la Juventud socialista, con la cooperación de todos los elementos democráticos de Santander.

Dichos elementos democráticos ruegan a los hombres de ideas avanzadas concurrir a rendir un tributo al mártir que en los fosos de Montjuich fué víctima de la reacción maurista.

CARIDAD Para la pobre María Minuesa hemos recibido 2 pesetas de C. P.

REUNIONES Sociedad de socorros mutuos "La Fraternidad". Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana martes, a las ocho de la noche. Siendo los asuntos a tratar de gran interés, se suplica la mayor puntualidad a los asociados.

Si queréis evitar el tifus y las fiebres gástricas, bebed a pesto Agua de Solares. La temperatura a que se emerge en su manantiales (30°), la absoluta carencia de gérmenes patógenos, comprobada por un concienzudo análisis del Laboratorio de Higiene Pública de Francia y el esmerado esmero de su embotellado, aseguran la inmunidad.

Observatorio meteorológico del Instituto. DÍA 12

Table with 3 columns: Barómetro a G., 8 HORAS, 10 HORAS. Rows include Temperatura a G., Temperatura máxima al sol, Temperatura mínima, Humedad relativa, Dirección del viento, Fuerza del viento, Estado del cielo, Estado del mar.

La Nueva Camelia. Hoy, de siete a diez de la noche, habrá en el local de esta Sociedad un gran baile.

Restaurant EL CANTÁBRICO Proprietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Hernán Cortés, 9. SANTANDER El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Arroz a la valenciana.

Publicaciones. El último número de la importantísima revista quincenal "África Española", que con tanto acierto como competencia dirige el gran periodista Augusto Vivero, es una verdadera notabilidad, tanto por lo esmerado de la edición cuanto por los asuntos que trata, todos ellos de modernísima actualidad y a cual más interesantes.

He aquí un breve sumario de los de mayor relieve: "Crónica política", Augusto Vivero; "Los funcionarios españoles de Marruecos", Antón López Peláez; "El médico, el maestro y el viajante", José Martos O'Neale; "La acción francesa en Marruecos", Rapport de M. Long; "La Jafia del Yarguist", F. Martínez Yagües; "Legislación y Jurisprudencia marroquíes" (Organización judicial de la zona francesa); "Larache" (Estudio histórico geográfico, económico, social y político), Gustavo Vivero, etc., etc., aparte un pliego encuadernado de "El Corán" y otro de "En Yebala" y "El Carb", crónica de la guerra.

Excusamos decir lo altamente recomendable que es en los actuales momentos la lectura de "África Española". "Blanco y Negro". Esta popular revista ilustrada publica en su número de la semana actual extensa é interesantísima información gráfica del viaje a España del Presidente de la República francesa y varias notas de los sucesos más salientes ocurridos en los últimos días.

En su parte artística y literaria inserta los trabajos siguientes: "Una toledana", plana en color, por F. Vidal; "El cuento de los aventureros", por A. Pérez Roca, con ilustraciones de Méndez Bringa; "Sueño bendito", poesía de R. Torromil, con dibujo de Varela; "El gran rumbo", por B. Varela, ilustrado por M. Espi; "El puente de María Cristina en San Sebastián", plana en color, por M. Pedrero; "Se ensaya la obra nueva", artículo humorístico, por "Pícaritos", con caricatura de Tovar; "Ojo clínico", poesía, por Celso Lucio, ilustrada por "Sileño"; "Jardines de Aranjuez", fotografía en colores, por Fungarín; "Buenos días", plana cómica en colores, por Márquez, y las interesantes y profusamente ilustradas secciones: "La mujer y la casa", "Gente menuda", "Mesa revuelta", etc.

"Blanco y Negro" se vende los domingos en toda España. Salón Pradera.—Espectáculo de cinematógrafo. Desde las seis y media de la tarde hasta las doce de la noche, sección continua de cinematógrafo. Estreno de la interesantísima película de 1.300 metros, dividida en tres partes, titulada "El contraste".

Gran actualidad. Estreno del semanario "Revista Pathé", con asuntos de la estancia del Sr. Poincaré en Madrid. Café Caribbeo.—Cineatógrafo a las seis y media y nueve y media. La película titulada "Los animales en guerra". Tablón de Terbor.—Gran cine, situado en la Primera Alameda. Hoy, estreno de las interesantes películas "Un idilio en la aldea" y "Sustitiano Napoleón".

Ideal Panorama.—(Baleras de la Cruz Blanca).—Gran baile con brillante banda desde las siete de la tarde hasta las diez de la noche. En las baleras se pueden jugar partidos de bolos de día y de noche.

EL TELÉGRAFO (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) (Conferencias de la noche.) De toros.

En la Plaza de Madrid se jugaron hoy toros de Murube. Al verificar el paso las cuadrillas se le tributó una ovación a Bombita. Este le da al primero unos lances superiores y en los quites se lucen los espadas. El toro llega huido al último tercio. Bombita le da unos pases de pecho y naturales estupendos, metido entre los pitones, y dos de rodillas. Deja una estocada corta y media superior. (Ovación.)

Al segundo le coloca Machaco tres pares superiores. Con la muleta hace una faena monumental y muy valiente, atizando un gran pinchazo y un volapié formidable. (Ovación.) En el tercero Gallo se confía algo con la muleta, adornándose, pero con el sable da seis pinchazos en el cuello y tres descabellos. (Bronca.)

Al cuarto Bomba le pasa de muleta superiormente, entre oles y aplausos, y da una estocada caída. Machaco hace en el quinto una faena valiente, acabando de un volapié colosal. (Ovación.) Al sexto le banderillea bien el Gallo. Con la muleta se adorna bastante y acaba dejando un pinchazo delantero, otro igual y una puñalada pescuetera. (Pitos.)

Cocherito de Bilbao sigue mejorando. En Valencia, toros de Concha y Sierra, buenos. Copao, superior, cortando dos crejas. Belmonte, superior toreando de capa y de muleta, y muy mal con el estoque. Valerito, magistral en el tercero, al que tumbó de una contraria, cortando la oreja. En el sexto, al salir de un quite, fué volteado, sufriendo un varetazo en una ingie. A esto bicho lo mató Copao de una estocada superior, obteniendo también la oreja.

En las Arenas de Barcelona se verificó una corrida para despedida del diestro Minuto, lidiándose toros de Santa María. Al primero le pasó Minuto con adornos, dejando un pinchazo y una estocada corta y superior. El segundo fué fogoneado. Grana le dió sólo dos pases y lo tumbó de media buena. Al tercero le puso Josselito tres pares superiores. Con la muleta hizo una faena adornada y acabó de una estocada entera. Minuto muleteó al cuarto brevísimamente y le dió una estocada magnífica. (Ovación y oreja.) Desde el centro de la Plaza habla Minuto con el público, diciéndo que se



La debilidad en la vejez. Para los ancianos, la Emulsión Scott es un tónico incomparable que les da fuerza. Es un lubricante natural para sus tejidos inflamados y gastados. Además les proporciona un elemento rico que les trae energía y calor para conservar su salud.

Debido a su especial composición la Emulsión de Scott tiene una acción curativa poderosísima en todas las enfermedades pulmonares y bronquiales, en la escrófula, linfatismo y en los desgastes orgánicos.

Por estas razones es necesario insistir en que se nos de la legítima Emulsión de Scott que ha merecido la aprobación de la facultad médica y es la única en que se puede tener fe para combatir desórdenes, y la debilidad general propia de las edades avanzadas.

Emulsión SCOTT

Cuidado con las preparaciones inferiores! Véase si la envoltura lleva el hombre con el pescado. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

AUTOMOVILES PÚBLICOS DE PLAZA DE SANTANDER Tarifa del servicio de automóviles con taxímetro: Paradas, plaza de Velarde y calle lateral del Suizo.

Tarifa 1.ª—Una ó dos personas, 300 metros ó fracción, una peseta. Cada 250 metros más, ó fracción, 0,25. Tarifa 2.ª—Tres personas ó cuatro, 400 metros ó fracción, una peseta. Cada 200 metros más, ó fracción, 0,25.

En las dos tarifas el tiempo de parada al servicio del cliente se contará a razón de 0,25 por cada cinco minutos, ó sea tres pesetas hora. NOTAS.—Para los servicios fuera de la población regirá esta misma tarifa, pero debiendo abonar el importe del retorno aunque vuelva vacío el coche.

Los precios precedentes regirán hasta las doce de la noche. A partir de esta hora se duplica el precio de los recorridos. TONICO-REGULADOR DEL CORAZON VINO DE KOLA MIDA

CONTRA FATIGA FISICA E INTELLECTUAL. ANEMIA DE PAISES CALIDOS. CONVALENCIA EN LA NEURASTENIA. EXCESOS DE TRABAJO. VISITANTES DE CADA COMIDA. PES. 4,50 BOTTLE

ESPECTÁCULOS Salón Pradera.—Espectáculo de cinematógrafo. Desde las seis y media de la tarde hasta las doce de la noche, sección continua de cinematógrafo. Estreno de la interesantísima película de 1.300 metros, dividida en tres partes, titulada "El contraste".

Gran actualidad. Estreno del semanario "Revista Pathé", con asuntos de la estancia del Sr. Poincaré en Madrid. Café Caribbeo.—Cineatógrafo a las seis y media y nueve y media. La película titulada "Los animales en guerra". Tablón de Terbor.—Gran cine, situado en la Primera Alameda. Hoy, estreno de las interesantes películas "Un idilio en la aldea" y "Sustitiano Napoleón".

Ideal Panorama.—(Baleras de la Cruz Blanca).—Gran baile con brillante banda desde las siete de la tarde hasta las diez de la noche. En las baleras se pueden jugar partidos de bolos de día y de noche.

EL TELÉGRAFO (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) (Conferencias de la noche.) De toros.

En la Plaza de Madrid se jugaron hoy toros de Murube. Al verificar el paso las cuadrillas se le tributó una ovación a Bombita. Este le da al primero unos lances superiores y en los quites se lucen los espadas. El toro llega huido al último tercio. Bombita le da unos pases de pecho y naturales estupendos, metido entre los pitones, y dos de rodillas. Deja una estocada corta y media superior. (Ovación.)

Al segundo le coloca Machaco tres pares superiores. Con la muleta hace una faena monumental y muy valiente, atizando un gran pinchazo y un volapié formidable. (Ovación.) En el tercero Gallo se confía algo con la muleta, adornándose, pero con el sable da seis pinchazos en el cuello y tres descabellos. (Bronca.)

Al cuarto Bomba le pasa de muleta superiormente, entre oles y aplausos, y da una estocada caída. Machaco hace en el quinto una faena valiente, acabando de un volapié colosal. (Ovación.) Al sexto le banderillea bien el Gallo. Con la muleta se adorna bastante y acaba dejando un pinchazo delantero, otro igual y una puñalada pescuetera. (Pitos.)

Cocherito de Bilbao sigue mejorando. En Valencia, toros de Concha y Sierra, buenos. Copao, superior, cortando dos crejas. Belmonte, superior toreando de capa y de muleta, y muy mal con el estoque. Valerito, magistral en el tercero, al que tumbó de una contraria, cortando la oreja. En el sexto, al salir de un quite, fué volteado, sufriendo un varetazo en una ingie. A esto bicho lo mató Copao de una estocada superior, obteniendo también la oreja.

<

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Rápido. Salidas de Santander: a las 8:54, para llegar a Madrid a las 2:56. Salidas de Madrid: a las 9:15, para llegar a Santander a las 2:15. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados. Correo. Salidas de Santander: a las 10:40, para llegar a Madrid a las 8:38. Salidas de Madrid: a las 17:35, para llegar a Santander a las 8:38. Mañana. Salidas de Santander: a las 7:58, para llegar a Madrid a las 5:59. Salidas de Madrid: a las 21:50, para llegar a Santander a las 17:23. Santander-Barcelona. Trenes tranvía. Salidas de Santander: a las 11:45 y 18:16, para llegar a Barcelona a las 18:46 y 20:17, respectivamente. Salidas de Barcelona: a las 8:13 y 17:32, para llegar a Santander a las 10:20 y 19:43, respectivamente. Santander-Bilbao. Expreso. Salidas de Santander: a las 10:10, para llegar a Bilbao a las 13:11. Salidas de Bilbao: a las 10, para llegar a Santander a las 12:52. Correo. Salidas de Santander: a las 7 y 14:10, para llegar a Bilbao a las 10:52 y 18:2. Salidas de Bilbao: a las 7 y 14:10, para llegar a Santander a las 10:43 y 17:53. Discrecional. Salidas de Santander, a las 17:2, para llegar a Bilbao a las 20:45. Salidas de Bilbao: a las 17:5, para llegar a Santander a las 20:52. Los trenes que salen de Santander a las 10:10 y 17:20, combinan en Traslaviña con los de la línea de Castro Urdiales; los de las 7, 10:10 y 17:20, combinan en Orejo con los de la línea de Liérganes, y los de las 10:10, 14:10 y 17:20, combinan en Aranguren con los de la línea de Valmaseda. De Gijón a Santander. Salidas a las 7, para llegar a las 8:56. De Santander a Marrón. Salidas a las 17:45, para llegar a las 10:16. De Santander a Liérganes. Salidas: a las 8, 12:15, 16:7 y 19:55, para llegar a las 8:59, 13:2, 16:8 y 20:56. De Liérganes a Santander. Salidas: a las 8:35, 9:3, 9:45, 11:20, 14:15, 16:55 y 18:40, para llegar a las 7:40, 8:58, 10:42, 12:28, 15:17, 17:53 y 19:33. En los trenes que salen de Liérganes a las 8:35, 9:45 y 16:55, se efectuará trasbordio en Orejo para llegar a Santander. De Santander a Astillero. Salidas: a las 9:20 y 18:10. De Astillero a Santander. Salidas: a las 9:55 y 18:40. Santander-Ontaneda. De Santander a Ontaneda. Salidas: a las 7:30, 11:15 (correo), 14:30 y 18:20, para llegar a las 8:28, 13:12, 16:27 y 20:17. De Ontaneda a Santander. Salidas: a las 8:30, 11:22, 14:37 (correo) y 18:25, para llegar a las 8:18, 13:11, 16:24 y 20:5. Santander-Oviejo. Salidas de Santander: a las 8, (correo), y 18:30. Llegadas a Santander: a las 16:14 y 20:42 (correo). Santander-Llanes. Salidas de Santander: a las 17:30, para llegar a Llanes a las 20:55. Salidas de Llanes: a las 7:55, para llegar a Santander a las 11:17. Santander. Cabazón de la Sal. Salidas de Santander, a las 11:55, 14:51 y 19:16, para llegar a Cabazón a las 13:28, 16:35 y 20:54. Salidas de Cabazón, a las 7:15, 13:48 y 17:16, para llegar a Santander a las 9:6, 13:31 y 19:1. Santander-Torrelavega. (Jueves y domingos). Salidas: a las 7:20. Llegadas: a las 12:58. Servicio de Santander, Pedreña y Somo. De Somo para Pedreña y Santander a las 8 y 9. De Santander para Pedreña y Somo, a las 12:30 y 15.

¡Señoras! LA VILLA DE LYON (Sucursal de Madrid) 1 y 3.- PLAZA VIEJA - 1 y 3 Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela haber recibido grandiosos surtidos de todos los artículos para invierno, estando unidos la novedad, el buen gusto y la economía. Fijarse bien en los precios de los artículos. 50 preciosos modelos de abrigos. desde 30 pesetas. Vestidos hechos de lanas última moda. » 35 » Falda de ricas lanas, bonitas formas. » 5 » 200 faldas de mesalina y raso liberty. » 10 » Lanas lindísimas, grau moda. » 1 » Felpas y terciopelos de siete cuartas, para abrigos. » 10 » 500 colores de terciopelos para adornos. » 2'10 » Mesalinas y liberty, todo seda. » 2 »

GRANDIOSO SURTIDO DE GÉNEROS DE PUNTO Trajes punto inglés, superiores. desde 4 pesetas. Confecciones esmeradas, pieles, sedería, lencería, terciopelos, ropa blanca, camisería, corsés, adornos, toquillas, franelas y toda clase de tejidos, a precios sumamente económicos. LA VILLA DE LYON (Sucursal de Madrid). 1 y 3.- PLAZA VIEJA.-1 y 3.-PRECIOS FIJOS Se hacen vestidos y abrigos a medida.

Casa "Rodríguez Prieto" 5 Curtidos Puerta la Sierra Géneros para Calzado Artículos para Guarnicionería Petacas y carteras, piel Rusia, Ubrique. Los mejores BETUNES.

VINO DE PEPTONA ORTEGA COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas o enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó a deshora (excursiones, viajes, sports, etc.) LOS ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro. Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires. ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puerto de Vallecas Farmacia: Calle del León, 13.-MADRID

LA IBÉRICA - Sociedad Anónima de Contraseguros - FUNDADA EN 1886 Beneficios que obtienen los contratados en «LA IBÉRICA» 1.º La total garantía de los derechos que a su favor nazcan de las pólizas de seguro. 2.º La inspección de riesgos, regularización de pólizas y despacho de documentos en las Compañías de seguros. 3.º La dirección legal y técnica en los siniestros. 4.º La dirección y sostenimiento de los litigios que deban incurrirse. 5.º El pago de cuantos gastos son de cuenta de los asegurados en caso de siniestro, tales como peritajes, declaraciones, certificaciones, jornales y cuantos se ocasionen, tanto judiciales como extrajudiciales, hasta el momento de hacer efectiva la indemnización. Las cantidades contratadas hasta el día pasan de DOS MIL MILLONES de pesetas REPRESENTANTE: Mauricio R. Lasso de la Vega COMPAÑIA, S.-SANTANDER Se vende papel viejo--en esta Administración--

TRANVIA DE MIRANDA SERVICIO DE MAÑANA Salidas del Sardinero. A las 7:15, 7:55, 8:15, 8:25, 8:35, 8:40, 8:52 y 9:5; después cada siete y medio minutos. Salidas de Santander. Paseo de Pereda (Suizo). A las 7:15, 7:55, 8:25, 8:35 y 9:5 después cada 15 minutos hasta las 21:15 horas. Plaza Vieja. A las 7:55, 8:15, 8:40, 8:55 y 9:20; después cada 15 minutos hasta las 21:30 horas. SERVICIO DE LA TARDE Salidas del Sardinero. Cada siete y medio minutos hasta las 21:25, y después 21:50, 22:25 y 22:45. Paseo de Pereda (Suizo). Cada 15 minutos hasta las 21:25, y después a las 22:5, 22:45 y 23:10. Plaza Vieja. Cada 15 minutos hasta las 21:35, y después a las 21:50, 22:25 y 23. Nota: Las horas indicadas se regirán por el reloj exterior de las estaciones de la Costa.



MALA REAL INGLESA Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires Saldrá de Santander el día 31 de octubre el magnífico vapor PARDO Admitiendo carga y pasajeros. El servicio corre a cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasajero. Precio en tercera clase a Montevideo y Buenos Aires: 200 PESETAS, incluido impuestos. Para solicitar cabida e informes en general, dirigirse a Luis de Maruri y Compañía Suelle, S.I.-SANTANDER En Gijón, calle de Begoña, 2. Para informes solamente de cabida y pasajes de cámara.

Vapores Correos franceses VIAJES LOS MAS RAPIDOS DIRECTOS A LA HABANA y VERACRUZ El 22 de octubre saldrá el vapor La Champagne El 6 de noviembre de 1913, saldrá de Santander el vapor Espagne PRECIO DEL PASAJE PARA HABANA PARA VERACRUZ En cámaras, desde . . . 625 pts. En tercera preferente. . . 425 » En tercera ordinaria. . . 225 » mas los impuestos y gastos de desembarque Para Colón, Puerto Limón y escalas. El 16 de octubre de 1913 saldrá de Santander el vapor Perou Admitiendo pasajeros de todas las edades y carga para Venezuela, Colombia y Cochin, y con trasbordio en Colón para Panamá y puertos del Pacífico. Para New-York Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billete directo de ida y con el conocimiento de ida y vuelta. A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores VIAL HIJOS, Muelle, 25

Compañía del Pacífico Servicio de vapores correos entre : : Santander : : y América del Sur Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port-Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, Coquimbo, Talital, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao. Saldrá de Santander el 15 de octubre el rápido y magnífico vapor JUNIN admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase. El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, en tercera clase, es de 200 PESETAS, incluido impuestos. Estos buques están dotados de telegrafía sin hilos, sistema Marconi. Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasajero. En la Agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes los soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme a la rigurosa ley de Emigración. También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos. Para informes en general, dirigirse a sus consignatarios señores HIJOS DE BASTERRECHEA.-Bilbao, S.-SANTANDER

LA HIGIÉNICA AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es refrescante y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendada y brillante. De venta en perfumerías y platerías. Depósito Central. Preciosos 30, principal.-MADRID. O con las imitaciones. Exigida la marca de fábrica y en el preciado que cierra la caja la firma de Arroyo. PURGACIONES recienres ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chancros venereos y múltiples. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA. Se vende en Santander: Francisco S. González, droguería de la calle de los Tableros.

PEUGEOT VENCEDOR GRAND PRIX D'INDIANÁPOLIS 30 de mayo de 1913 GOUX, con coche PEUGEOT, gana el primer premio. 804 kilómetros, 660 en 6 h., 29 m., 37 s., á 120 de media. BROOKLANDS GOUX bate el Record del Mundo de la hora, haciendo 171 kilómetros, 400 Coche PEUGEOT, recordman del mundo, comparado con todos los medios de locomoción, incluso la aviación. GRAN PRIX DE LA C. F., 1912 GRAN PRIX DE FRANCE, 1912 VENCEDOR PEUGEOT Representantes exclusivos para España: Elorrio, Londriz, Espada y Compañía. San Sebastián: Garago Victoria. Madrid: Particular de Covarrubias. EN SANTANDER: Mauricio R. Lasso de la Vega.

HAMBURG-AMERIKA LINIE Vapores correos -- alemanes -- Servicio bimensual entre SANTIAGO, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES próximas salidas para Habana, Veraacruz, Tampico y Puerto México El 20 de octubre vapor Furst Bismarck. El 3 de noviembre el vapor Ypiranga. El 20 de noviembre vapor Kronprinzessin Cecilie. El 3 de diciembre vapor Corcovado. Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico, con trasbordio en Puerto México. Precios de cámara muy económicos Precios de tercera clase. Para Habana, pesetas 225. 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque. Para Veraacruz y Tampico, pesetas 250 y 5 de impuestos. Precios de tercera preferente: Para Habana, pesetas 425, más los impuestos. Para Veraacruz y Tampico, pesetas 450 más los impuestos. Esta clase solo la tienen los vapores YPIRANGA y CORCOVADO. Para informes sobre pasajes y carga dirigirse a CARLOS HOPPE y COMPAÑIA Paseo de Pereda, número 28, entre-suelo.--Teléfono 117

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PUEDE DESEARSE. NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE. Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo. Wad-Ras, 1.-Martillo, 4.

M. Z. A. RELOJ DE PRECISION Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes. FABRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL Fuencarral, núm. 27, Madrid. Pídanse precios.-Ven a al por mayor y menor.

SOLUCIÓN COIRRE á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas. LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA) ANTRAX, FURÚNCULOS, FURÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIPOIDEA, DIABETES, ACNE, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECIONES que dan lugar á Supuraciones. COIRRE, 5, Boul' du Montparnasse, 5, PARIS Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

En la villa de Remosa se vende la mitad de la casa núm. 21 de la calle del Puente. En esta Administración informarán. CENTRO DE COLOCACIONES BENITO PERNIA Unico legalizado en Santander. Se colocan dependientes de comercio, amas de cría y toda clase de servidumbre, con buenos informes. NOTA.-Se administran fincas rústicas y urbanas (Granja, 30.000 pesetas. RUPALCIO, 1. TOS Desaparece con las pastillas pectorales de Rincon. Favorece la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y opresión de garganta. Una pastilla inhalada produce una verdadera inyección bactericida de brca, toli y lacinio balsámico de breá, toli y lacinio. Dos reales paquete. En Bilbao, farmacia de Rincon. Estufa, 11. De venta en Santander: Droguería de Pérez del Molino y Villafraanca y Calvo. Estacas de roble se compran para cierre de alambrado. Informarán en esta Administración. SE VENDE máquina Singer, nueva, bobina central, San Simón, 8, 4.º. Se alquila un gabinete. Dos sirvientas, cocinera y buenas referencias, desean colocación para América. Informarán, Cervantes, 7. Se alquila bonito gabinete en la Plaza Nueva. Colonia, frente a la Plaza Nueva. Casa blanca legitimada de la Habana. Manzanaña de M. de Argüeso, etc. para calzado No ensucia